

全省燃气安全系列宣传活动持续开展

广东建设报记者 唐培峰 通讯员 张逸伦

2月15日、16日，“规范用气平安在 守护家人守护爱”——广东省城镇燃气安全系列宣传活动分别在清远、潮州市举行，该活动由广东省住房和城乡建设厅主办，广东建设报社，广东省燃气协会以及清远、潮州住建和城管部门、当地燃气行业协会、相关街道办事处承办，现场以专家科普、游戏互动、摆摊宣传等方式向市民传播燃气安全知识。

清远安全用气宣传“进社区”

2月15日，清远市城镇燃气“进社区”安全用气宣传活动在该市顺盈时代广场中庭举行。省住房城乡建设厅城市建设处相关负责人在活动现场表示，要把人民群众安全问题放首位，加快燃气管道的更新改造，同时，要加强联合执法，始终把安全重担扛在肩上，并持之以恒补短板查弱项，从源头消除用气安全隐患。

该负责人表示，燃气安全工作永远在路上，各级城镇燃气管理部门、燃气企业，要各司其职、各尽其责，拧紧安全责任链条，筑牢燃气安全防线，担起城镇燃气安全责任。要加强对燃气经营各环节的监督管理，加大打击“黑气”的力度，压缩“黑气”的生存空间，促进瓶装液化气市场健康有序发展，防止和减少燃气安全事故发生，切切实实地让燃气市场从健康从良发展，有效地保障人民群众的生命财产安全。要紧紧抓住燃气安全的薄弱环节和重点部位，全面摸清燃气底数，补足工作短板，消除安全隐患，形成整治闭环。

清远市城市管理综合执法局党组书记、局长李举烈表示，一直以来，清远市认真对照“五个一批”，七个重

点”的目标任务，多措并举，扎实推进燃气安全排查整治工作。建章立制，强化隐患排查整治和燃气安全执法，推动餐饮场所安装可燃气体报警装置。李举烈认为，燃气安全联系着千家万户，事关社会大局平安稳定，推动燃气安全需锲而不舍。接下来，清远市城市管理和综合执法局将以强有力的工作措施，做深做实全市城镇燃气安全防范工作，助力清远高质量发展。

活动期间，清远市城市管理综合执法局与各县（市、区）燃气主管部门及清远市管燃气企业代表签订2023年安全生产责任书，并请来燃气专家、高级工程师于铁苟现场讲解燃气安全使用常识、应急处置方法。还以有奖游艺的方式与现场市民进行互动，传达燃气安全知识。活动当天还安排了入户安检及宣传，省、市相关领导走进基层，对餐饮商业用户进行安检和宣传燃气安全工作，深入了解清远市对燃气用户端服务和监管情况。

现场还设置燃气企业宣传摊位，发放安全用气宣传资料，现场向用户宣传管道燃气、瓶装液化石油气用户安全使用知识等。



清远站活动启动仪式 唐培峰/摄

紧盯三个重点 实施五大行动 广东将推动100个美丽圩镇样板建设

广东建设报讯 记者姜兴贵报道：日前，2023年中央一号文件《中共中央国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作意见》正式公布，提出举全党全社会之力全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化。在广东今年的全省高质量发展大会上，也明确提出开展“百县千镇万村高质量发展工程”，促进城乡区域协调发展。

近日，省委农村工作会议暨全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展动员大会在广州召开。省住房城乡建设厅党组书记张勇在

会上介绍：“要全力推动城乡区域协调发展，今年将统筹县域、乡镇、乡村建设，重点发展壮大50个中心镇，推动100个美丽圩镇样板建设，重点打造50个美丽圩镇建设范例。”

张勇表示，今年省住房城乡建设厅将强化统筹协调，加强分类指导，做好技术服务和标准支撑，紧盯三个重点。

一是紧盯县域这个发力点，进一步完善高质量的基础设施和优质化的公共服务，为县域经济发展提供有力支撑。二是紧盯乡镇这个关键节点，建设高品质的人居环境，建强中心镇专业镇特色

汕潮揭签署打击黑气合作备忘录

2月16日，潮州市城镇燃气“进社区”安全宣传活动举行，共设主现场和3个分现场，主现场设在潮州市人民广场，分现场设在湘桥区、潮安区、饶平县。活动期间，汕头、潮州、揭阳三地联合签署了《建立共同打击跨区运输销售黑气违法行为联动机制备忘录》。

广东省住房和城乡建设厅党组成员、副厅长刘耿辉在活动现场表示，汕头、潮州、揭阳三市签署了联合打击黑气的合作备忘录架起了联合执法的桥梁，三市要加强协商，持续推进，抓出成效，保持执法高压态势，重拳联手加大对“黑气”跨区域运输经营、不合格瓶充装及倒灌等非法经营行为的共同打击力度。市内要把非法充装的源头窝点卡住，市外要把运送“黑气”的缺口堵住。相关部门要善用“汕潮揭”联合执法机制，加强沟通配合和联合行动，全链条打击外市“黑气”行为。同时要深入开展瓶装气行业市场整顿，加大违法行为的处罚力度，通过处罚起到教育一批、整治一批、震慑一批的效果，形成浓厚的燃气执法氛围。

同时，刘耿辉要求，要以本次活动为契机，持续发力、久久为功，有计划、有步骤、有目标地开展全年燃气安全宣传活动，把安全服务宣传做细、做实、做到位，建立长效机制，让关注燃气安全成为全社会的自觉意识和行动，让燃气安全宣传入脑入心，营造安全用气氛围，守护群众生命财产安全。同时，要拿出真招实招，从源头消除用气安全隐患，紧紧抓住燃气安全的薄弱环节和重点部位，全面摸清燃气底数，补足工作短板，消除安全隐患，形成整治闭环，并建立健全燃气安全“网格化”巡查机制，压实企业安全主体责任。

据了解，三地联合签署的联合打击“黑气”合作备忘录是全省继东莞、深圳、惠州三地后，第二份由多城市共同签署的联合打击“黑气”合作备忘录，汕头、潮州、揭阳三地将按照“信息共享、强化合力、保护合法、打击非法”的原则，充分发



潮州站现场市民积极参与互动 唐培峰/摄

挥联合执法效力，严厉打击瓶装液化石油气非法经营、充装、销售等违法行为，对于促进三地燃气行业规范、有序、健康发展具有重要意义。

潮州市人民政府副秘书长邱安平表示，举行潮州、汕头、揭阳三地联合打击“黑气”执法签约仪式，将是潮州市燃气安全工作的新起点。潮州市各级有关部门要以此为契机，坚持“人民至上、生命至上”，持续筑牢燃气安全防线，深化巩固燃气安全排查整治成果，持续推进燃气场站、老旧管网、第三方施工防范、用户端用气安全等专项整治工作，对燃气场站进行全面安全隐患排查巡查，实施居民用户橡胶软管更新改造，进一步完善瓶装液化石油气安全信息化监管。要继续加大监管力度和频次，打击燃气违法违规定行为，推进“黑气”有奖举报机制，广泛发动群众力量参与，打好“黑气”整治的全民战、攻坚战、歼灭战。

活动主现场以小品和歌舞以及趣味答题等方式将安全用气知识传递给潮州市民，并请来省燃气协会专家开展燃气安全知识科普。

同时，主、分现场都设有燃气企业宣传摊位，向市民开展燃气安全宣传，分现场还组织安检人员开展燃气安全“敲门行动”，现场帮助居民用户进行燃气设施安全检查，并结合宣传资料为居民详细剖析燃气事故产生的原因及其危害性，引导居民用户养成良好的用气习惯。

镇，把乡镇建成服务农民的区域中心。三是紧盯乡村这个终端难点，以农房建设为重点，塑造特色化的乡村风貌，建设宜居宜业和美乡村。

为此，今年省住房城乡建设厅将重点实施五大行动：

一是实施县城补短板行动，开工改造300个县城老旧小区，重点推动4个县城污水处理设施和3个县生活垃圾焚烧设施开工建设，实现县级城市黑臭水体消除比例达到60%。二是实施建强中心镇行动，完成乡镇分类，重点发展壮大50个中心镇，有条件的打

造成为县域副中心、发展成为小城市。三是实施圩镇人居环境品质提升行动，推动100个美丽圩镇样板建设，新增生活污水处理能力19.68万吨/日，新建管网1543公里，升级改造100个垃圾中转站，新开工建设一批社区体育公园。四是实施乡村建设行动，每个地级以上市遴选1个县（市、区）开展农房建设试点，提升农房质量安全风貌，推进传统村落保护利用。五是实施企业深度参与行动，引导建筑业企业300强积极投身参与，重点打造50个美丽圩镇建设范例。